

# 遍阅九州唯此园

## ——从“石榴融创”大会看枣庄市新型业态发展

“冠世榴园”之远阔翠秀，物产丰饶，已为世人默认。2000多年前，石榴作为“友好使者”随汉使张骞从西域来到中国，后由从峰城走出的“一代经学大师”汉丞相乐安侯匡衡引种到家乡。时至今日，成方连片种植面积约10万亩，100年以上树龄的石榴树达3万多棵。因集中连片、面积之大、株数之多、品种之全，数龄之古，果质之优而闻名天下，2001年被上海大世界吉尼斯总部认定为“大世界基尼斯之最”，因此称为“冠世榴园”“中国石榴之乡”。2015年1月，被原国家林业局认定为“古石榴国家森林公园”，又因石榴花的娇艳可与菏泽的牡丹、平阳的玫瑰、微山湖的荷花相媲美，故石榴花也被命名为枣庄市“市花”。

地方党委政府对石榴产业的高度重视，使石榴这个“小水果”变成了“大产业”。近年来，枣

庄市历届党政领导高度重视石榴产业培育，立足石榴资源禀赋，将石榴产业发展上升到市级发展战略，推动石榴种植逐步为营，石榴产业节节攀高，石榴品牌蒸蒸日上。强力推动石榴一二三产融合发展，打造全产业链条，形成了从种质资源保存、科学研究、盆景盆栽、储藏加工，到生态旅游全产业协调发展的产业化格局，“冠世榴园”成为国内最重要的石榴生产、销售、科研基地之一。在2021年9月27日至28日石榴产业融合创新发展大会上，枣庄市委书记陈平介绍：“这些年，我们积极推动一二三产融合，现已发展到年产石榴鲜果1亿斤，石榴深加工等企业发展到77家，开发了石榴汁、石榴酒、石榴茶、石榴口服液、石榴化妆品等系列产品20余种。”特别是枣庄市大力实施“工业强市、产业兴市”战略，积极构建现代

“冠世榴园”石榴品质优良，让世人青睐。枣庄峰城石榴2021年气候品质评价为“优”，也是全省第一批气候品质评价产品。冠

世榴园内石榴品种可达四十多个，品种之多居世界之首。经过多年选育鉴别，优选品种25个，其中“秋艳”石榴为代表品种，不仅有抗裂果，籽粒大，味道甜，汁多味美，晶莹剔透，酸甜可口，回味无穷等特点，而且是国内唯一国审良种，可谓果中之珍品。近两年先后新建高标准石榴繁育基地400亩，扩种“秋艳”“青丽”等优质石榴3000亩，由于丰富的品种资源，得天独厚的气候条件，加上科学的管理栽培技术，园中的560多万株石榴树已成万树之珍，冠世之奇，叶能茶，花能蜜，条可编，枝可插，果可食，皮可药，籽能酒，干可景，根可艺……浑身是宝。石榴的食用价值、工业价值、药用价值、观赏价值、环保价值可谓取之不尽用之不竭。

文旅融合让“冠世榴园”人气越来越兴旺。依托“古石榴国

家森林公园”等自然优势，深入挖掘石榴文化，积极发展精品游、采摘游、研学游等特色旅游业，新建了云深处飞行小镇、水木石田园综合体等一批农文旅融合精品项目，丰富的文化积淀也使石榴园名扬中外。战国思想家荀子在这里讲学，西汉名相匡衡“凿壁偷光”的故事在这里发生，明代文学家贾三近著书《金瓶梅》，明成祖朱棣妃权妃的陵墓也坐落于此。据旅游部门统计，石榴园自1985年5月对外开放以来，已接待政界要人、著名学者、艺术家和海内外游客1000多万人。先后举办了世界石榴大会、枣庄榴花会、世界石榴节暨经贸洽谈会、山东省县域经济研讨会、全国乡村旅游经济交流会、《金瓶梅》学术研讨会、国际女娲文化研讨会等等。因此，冠世榴园不仅知名度越来越高，人气也越来越兴旺。

(邱巧)

## 峨山镇学区：用多彩文化滋养有灵魂的农村教育

今年以来，枣庄市峄城区峨山镇学区积极夯实“惠民实事”教育工作，聚焦落实“双减”，推进“四项服务”“五项管理”，提高教育教学质量，确立了“用多文化滋养有灵魂的农村教育”的办学理念，积极做好顶层设计，让色彩传情达意，充分挖掘师生潜能，带领学校不断砥砺前行，为温暖教育歌赋，续写农村教育新篇。

### 红色——党建引领

近年来，峨山镇学区坚持红色领航，以“红领峨山”党建品牌来统领把握学校正确的办学方向，引领教师教书育人、立德树人，引导学生听党话、跟党走，“扣好人生第一粒扣子”，实现党建与教育教学深度融合，有效促进校园教育全面、个性、可持续发展。峨山镇学区积极探索“党的一切工作到支部”的创新实践，紧扣“不忘初心、牢记使命”主题教育，把党支部打造成为践行宗旨的阵地、培育匠心的基地、团结群众的核心、攻坚克难的堡垒，激活党建“新引擎”，助推峨山教育提质增效。

### 绿色——成长逐梦

教育的最高境界是唤醒孩子，把他们内心最美好的、最天赋的东西激发出来。峨山镇学区各学校始终秉承着爱、真诚和和谐的教育理念，致力于在教育的贯通融和中实现“五育”并举的举措，怀家长之心为师，秉工匠之心执教，推进“四项服务”，用心、静心、精心、尽心做教育，学区统

一制定“绿色成长行动”方案，各学校把“绿色成长行动”作为学校特色教育品牌，完善策略、创新项目，从学习空间、学习方式、学习课程三个方面入手，关注儿童心理情感，努力实现儿童绿色成长迭代。让学生们在科学、快乐中获取知识，获得健康，收获成长！

### 橙色——活力健康

孩子承载着一个家庭的希望和梦想，梦想就像是春天，孕育着希望的生命，如一颗橙子，只有历经青色酸楚，方得橙汁甜美。为此，峨山镇学区积极创建“橙色活力健康”育人品牌，夯实“五项管理”，真正落实“以人为本，健康第一”的指导思想，切实做好安全工作，把安全教育和防范工作抓细、抓实、抓出成效，织牢“四道防线”保障学生健康成长。开发以橙色代表活力的课堂，以兴趣社团为主阵地，以体育竞赛为主抓点三个方面增强学生体质。借以开放“学习、交流、合作”为主旨的第二课堂活动平台，为学生提供更多了解自己、展现风采、团结协作的机会，让课堂变得更有生机与活力。

### 古色——文化润心

学校文化就是学校自己的语言，要找到属于学校的语言，最重要的就是找准学校的“根”，获得适宜生长的土壤，让每一位教师都拥有守望乡村的育人情怀和优良精深的专业技能，让每一个学生都在春风化雨一般的

感化培育下健康快乐、自信阳光地成长。峨山镇学区普及“古色”文化进校园，大力打造“书道育人”品牌；融合“古色”文化进节日，引导中小学生体味中华传统文化深厚香醇；推进“古色”文化进习惯，教育未成年人自觉将传统美德融入日常生活，转化为道德遵循、行为准则，打牢民族文化自信的根基；落实“古色”文化进课堂，诗词大会、书法比赛、传统手工制作等各类活动遍地开花，在潜移默化中，让传统文化与学校教育、学生成长实现深度融合，“古色”文化真正常驻校园、扎根于心。

### 金色——收获幸福

打造金色板块的学业收获是校园五彩板块的主色调。依照“生有专长、师有风格、班有特点、校有特色”的优质教育方向，致力“铸造名师团队”“建造书香课堂”“打造精品校园”“塑造金牌学生”的教育品牌形成，找准切入点，有的放矢，重点突破，力争在教学教研、教师培养等方面做出成绩，凸显特色，带来影响。办好孩子喜欢、家长满意、同行信任的有尊严的农村学校，让学生获得学习的幸福感。

在“双减”政策的引领下，让多彩文化高度融合，学生们在校实现“德的养成”“智的学成”“体的成长”“美的化成”“劳的干成”，全面提升综合素养，使学校真正成为师生向往的“乐园”、创新的“窗口”，终身忘不了的“摇篮”。(孙启武 李利 孟祥国 刘晓丹)



近日，枣庄市峄城区峨山镇左庄小学开展安全演练。(张珊静)

## 峨山镇中心小学疫情防控不松劲

枣庄市峄城区峨山镇中心小学继续严格执行上级疫情防控工作要求，做到值好班、看好门、测好温、管住人，把好校园疫情防控入门关，努力做到校园疫情防控工作不打折、不懈怠、不侥幸、不松劲、不走过场，压实各岗位责任，严防疫情向校内扩散蔓延。该校对外来入校人员，严格执行登记、测温、亮码、消毒，经查验无问题后，方可入校。对于校内师生员工，严格执行每日晨午检、学生提前离校证明、师生员工非必要不出市，对学生在校就餐的严格按

(李传梅)

## 左庄小学让“双减”服务更有温度



为积极响应“双减”政策，有效落实义务教育阶段课后延时服务工作，峨山镇左庄小学结合师生实际，强化课堂教学，创新“作业辅导+兴趣社团”课后服务模式，优化作业分层布置，使学生负担减轻，教学提质增效。

教室里，老师们在耐心地讲解作业要求，纠正学生作业姿势，为学生答疑解惑……在老师的陪伴下，学生们静静地完成作业，小声地提问，温馨而有序。

安静作业时刻后迎来多彩

的社团活动。老师带领学生开展多样化的活动。喷呐、合唱、舞蹈、古筝、篮球、茶艺等20多个社团有声有色地展开，形式多样，各有特色，孩子们根据自己的喜好选择课程，确保每名学生至少参加一项社团活动，做到了全员覆盖。

丰富多彩的服务形式、有声有色的活动主题，让学校“课后服务”日渐得到家长和学生的认可和喜爱，课后服务时间也成为了学生综合素质提升的重要平台。(李利 孟祥国 魏培真)

## 峨山镇中心卫生院积极开展中小学健康体检工作



中心卫生院于2021年12月14日开始，深入各学校为全镇7000余名小学生开展健康体检工作。

为做好学生体检工作，峨山镇中心卫生院认真组织、精心安排，抽调各相关科室业务骨干组成健康体检工作组，制定体检工作方案，召开查体工作会议，集中部署安排、培训健康体检相关内容及注意事项。本次体检包括身高、体重、胸

围、肺活量、血压、内科、外科、眼科、口腔科、耳鼻喉等十多个项目的检查。体检过程中，医务人员对每个学生进行了认真细致的检查，详细记录体检结果，并对学生进行健康指导，普及卫生保健知识，培养学生形成良好的卫生习惯。

在学校与卫生院的统筹安排下，各个项目同时进行，分年级轮流进行体检，体检现场清洁、安静，规范有序。(官瑞)